
ㄧ筆劃 

(尤拉問題) 

趙怡茹(應數博 96) 

    ㄧ筆劃問題其實來源為尤拉迴路(或路徑)。在郵差問題中有提到尤拉給的一

個結論； 

一、若一個圖形有尤拉迴路，則其充分必要條件為每個點的邊要為偶數個。

二、若一個圖形有尤拉路徑，則其充分必要條件為恰有兩個點的邊數為奇數。

   更深入來探討，若有兩個點的邊為奇數個，則尤拉路徑必定起於兩點之一，

   且結束於另一點。 

由這個結論我們也可以來玩一筆劃。所謂一筆劃即是給任意一個圖可不可以只用

一筆將所有的線畫完而不重複，其中有分為畫回原點與不畫回原點(即尤拉迴路

與尤拉路徑)。 

1、(不回原點) 

有個選舉候選人想從競選總部沿街拜票到造勢晚會場，請問他的總部跟會場要分別 

   設立在哪裡才可以讓他每一點都拜到票並且走過的路不能再走(即是要將所有路線 

   都只走過一次，點可以重複沒關係)？ 

 

Ans：這個圖剛好只有兩個奇頂點(頂點有奇數個邊)，所以由上述的結論二可得知起點 

     與終點必為 3 或 8，所以總部跟會場要設在 3 號或 8 號。下面是其中一個參考走法： 

     3 → 2 → 1 → 3 → 4 → 5 → 1 → 0 → 6 → 5 → 7 → 4 → 6 → 7 → 8  

     → 0 → 9 → 8。 

2、(回到原點) 

   老師出了一個難題給小中，老師問說，可不可以從任意一號走一筆劃回到原來的地 

   方？那又可不可以任選兩點都有ㄧ筆劃從一點到另一點？小中實在是想不出來，請 

   大家幫幫小中想想看吧！ 



 
Ans：第一個問題的答案是可以的！原因是這個圖形的頂點都是偶頂點，所以一定有尤 

     拉迴路，因此就有ㄧ筆劃可以從任一點將這個圖形畫完。給個參考答案， 

     1 → 5 → 4 → 1 → 3 → 5 → 2 → 4 → 3 → 2 → 1。 

     第二個問題的答案則是不可能有一筆劃從一點到另一點！因為都是偶頂點，所以 

     沒有兩個奇頂點存在，因此與尤拉結論不符合，所以再怎麼找都找不到！ 
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